[image: image44.png]COLEGIO METROPOLITANO DEL SUR
Resolucion No 0427 del 11 Mayo de 2010

« o n





Estudiante: ___________________________________________________________________
	Área:    Matemáticas                                                                   
	Asignatura:   Trigonometría                                                           
	Docente: Leonardo Prada

	Guía: 05


	Grado:   SEXTO                                                                    
	Tema: números enteros 

	Fecha: 15 de SEPTIEMBRE de 2014
	Tiempo posible: 6 semanas

	


INTRODUCCIÓN

¿Que son los Números Enteros? 

Número entero, cualquier elemento del conjunto formado por los números naturales y sus opuestos. El conjunto de los números enteros se designa por Z: 

Z = {…, -11, -10,…, -2, -1, -0, 1, 2,…, 10, 11,…}

Los números negativos permiten contar nuevos tipos de cantidades (como los saldos deudores) y ordenar por encima o por debajo de un cierto elemento de referencia (las temperaturas superiores o inferiores a 0 grados, los pisos de un edificio por encima o por debajo de la entrada al mismo…).

Se llama valor absoluto de un número entero a, a un número natural que se designa |a| y que es igual al propio a si es positivo o cero, y a -a si es negativo. Es decir: 

• si a > 0, |a| = a ; por ejemplo, |5| = 5; 
• si a < 0, |a| = -a ; por ejemplo, |-5| = -(-5) = 5. 

El valor absoluto de un número es, pues, siempre positivo.

Las operaciones suma, resta y multiplicación de números enteros son operaciones internas porque su resultado es también un número entero. Sin embargo, dos números enteros sólo se pueden dividir si el dividendo es múltiplo del divisor.

Suma de Números Enteros 
Para sumar dos números enteros se procede del siguiente modo: 

• Si tienen el mismo signo, se suman sus valores absolutos, y al resultado se le pone el signo que tenían los sumandos: 
• 7 + 11 = 18 
• -7 - 11 = -18 
• Si tienen distintos signos, es decir, si un sumando es positivo y el otro negativo, se restan sus valores absolutos y se le pone el signo del mayor: 
• 7 + (-5) = 7 - 5 = 2 
• -7 + 5 = - (7 - 5) = -2 
• 14 + (-14) = 0 

La suma de números enteros tiene las propiedades siguientes: 

Asociativa: 
(a + b) + c = a + (b + c) 
Conmutativa: 
a + b = b + a 
Elemento neutro: el cero es el elemento neutro de la suma, 
a + 0 = a 
Elemento opuesto: todo número entero a, tiene un opuesto –a, 
a + (-a) = 0 


Multiplicación de Números Enteros 
Para multiplicar dos números enteros se multiplican sus valores absolutos y el resultado se deja con signo positivo si ambos factores son del mismo signo o se le pone el signo menos si los factores son de signos distintos. Este procedimiento para obtener el signo de un producto a partir del signo de los factores se denomina regla de los signos y se sintetiza del siguiente modo: 

+ · + = + 
+ · - = - 
- · + = - 
- · - = + 

La multiplicación de números enteros tiene las propiedades siguientes: 

Asociativa: 
(a · b) · c = a · (b · c) 
Conmutativa: 
a · b = b · a 
Elemento neutro: el 1 es el elemento neutro de la multiplicación, 
a · 1 = a 
Distributiva de la multiplicación respecto de la suma: 
a · (b + c) = a · b + a · c


Resta de Numeros Enteros 
Para restar dos números enteros se le suma al minuendo el opuesto del sustraendo: 

a - b = a + (-b) 

Por ejemplo: 

5 - (-3) = 5 + 3 = 8 
-2 - 5 = (-2) + (-5) = -7 

PARA CONTINUAR DESARROLLANDO Y ENTENDIENDO EL TEMA SE SUGIERE CONSULTAR EN INTERNET LOS SIGUEINTES LINKS
http://www.youtube.com/watch?v=vu0jlqzNjUw
INDIVIDUAL: 
En el cuaderno y/o en la carpeta serán revisadas las pequeñas tareas de clase.
GUIA DE EJERCICIOS

Operaciones Básicas con Números Enteros

1. Dibuja una recta numérica y ubica en ella, los siguientes números enteros:

a) –4

b) 7

c) +2

d) 0

e) –5

(Encierra con un círculo de color azul los enteros positivos y uno de color rojo para los negativos)

2. Determina los siguientes valores absolutos:

a) | - 40 | =
b) | 18 | =
c) | 0 | =
d) | + 37 | =
e) | - 2 | =
f) | + 40 | =
g) | - 37 | =

3. Escribe un conjunto de números enteros positivos que sean mayores que 10 y menores que 23.

4. Escribe un conjunto de números enteros negativos que sean menores que  – 8 y mayores o iguales que – 12.

5. Interpreta las siguientes situaciones, escribiendo en cada caso, el número entero:

	Situación
	Número entero

	Avancé 4 metros.
	

	Avancé 12 metros.
	

	El ascensor está en el 3° piso.
	

	El ascensor está en el 0° piso.
	

	Debo $11.000
	

	Debo $2.000
	

	El submarino está a 40 metros de profundidad.
	

	El submarino está a 24 metros de profundidad.
	

	La temperatura en la Antártica es de 3 grados bajo cero.
	

	La temperatura en la Antártica es de 2 grados bajo cero.
	

	El ascensor está en el primer subterráneo.
	

	Ahorré $10.000
	

	Ahorré $24.000
	

	Giré de mi libreta de ahorros $8.000
	

	Giré de mi libreta de ahorros $5.000
	

	Retrocedí 2 pasos.
	


6. Investiga las fechas de los siguientes acontecimientos. ¿Qué tipo de números enteros utilizarías para representar los años?.

a. Nacimiento de Arquímedes.


b. Batalla de Rancagua.

c. Hundimiento del Titanic.


d. Combate naval de Iquique.

e. Premio Nobel de literatura a Pablo Neruda.
f. Nacimiento de Pitágoras.

g. Nacimiento de Jesús.





7. Completa según la imagen:
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· La gaviota está volando a _________ m _________ el nivel del mar.

· El niño está buceando a _________ m _________ el nivel del mar.

· El pez está nadando a _________ m

· El cangrejo se encuentra a _________ m

· El pelícano vuela a _________ m.

8. Dibuja en el gráfico.
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9. Con ayuda de la recta numérica responden: ¿Cuál es la diferencia de temperaturas extremas cada día? 

	Temperatura Mínima
	Temperatura Máxima

	11º
	25º

	9,2º
	18,5º

	0º
	7,3º

	-1,5
	4º

	-15
	-2,8


10. Completa la siguiente tabla:

	20 +20 =
	-3 + 4 =
	2,5 +2,5 =
	-0,23 + 1 =

	20 +10 =
	-3 + 3 =
	2,5 +2 =
	-0,23 + 0,7 =

	20 +0 =
	-3 + 2 =
	2,5 +1,5 =
	-0,23 + 0,4 =

	20 +-10 =
	-3 + 1 =
	2,5 +1=
	-0,23 + 0,1 =

	20 +-20 =
	-3 + 0 =
	2,5 +0,5 =
	-0,23 + -0,2 =

	20 +-30 =
	-3 + -1 =
	2,5 + 0 =
	-0,23 + -0,5 =

	20 +-40 =
	-3 + -2 =
	2,5 +-0,5 =
	-0,23 + -0,8 =

	20 +-50 =
	-3 + -3 =
	2,5 +-1 =
	-0,23 + -1,1=

	20 +-60 =
	-3 + -4 =
	2,5 +-1,5 =
	-0,23 + -1,4 =


11. Calcula:
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41)  -4 + -4=


42) - 14 + -4=

43) -4 + -12=

44) -10 + -4=

45)  4 + -41=


46) -12 + -4=

47) 4 + -12=

48) - 10 + -40=

49) -5 + 9 =

50) -2 + 8 =

51) -3 + 4 =

             52) -4 + 10 =

53) -5 + 7 =

54) -9 + 4 =

55) -10 + 6 =
                                   56) -8 + 1 =


57) -5 + 4 =

58) -7 + 3 =

59) -5 + -6 =

60) -3 + -4 =

61) -2 + -7 =

             62) -6 + -3 =

63) 8 + -11 =

64) 4 + -9 =

65) 2 + -8 =
                                    66) 7 + -1 =


67) 8 + -4 =

68) 10 + -5 =

69) 12 + -7 =

70) 13 + -6 =

71)  -4 - -4=

             72) - 14 - -4=

73) -4 - -12=

74) -10 - -4=

75)  4 - -41=
               

76) -12 - -4=

77) 4 - -12=

78) - 10 - -40=

79) -5 - 9 =

80) -2 - 8 =

81) -3 - 4 =

             82) -4 - 10 =

83) -5 - 7 =

84) -9 - 4 =

85) -10 - 6 =


86) -8 - 1 =


87) -5 - 4 =

88) -7 - 3 =

89) -5 - -6 =

90) -3 - -4 =

91) -2 - -7 =

             92) -6 - -3 =

93) 8 - -11 =                   94) 4 - -9 =

95) 2 - -8 =
                                       96) 7 - -1 =


97) 8 - -4 =

98) 10 - -5 =

99) 12 - -7 =

100) 13 - -6 =

12. Desarrolla los siguientes ejercicios combinados de sumas y/o restas de números enteros:

1) +(-4 - 7) + (-3 – 4 – 5 - 8)

    2)     -(+2 – 3 + 5) + (-2 + 6 – 4 + 7)

3)  –(+4 – 6 - 9) + (-4 + 5 - 2) 

4)  –(+3 – 2 - 1) + (-5 + 7 + 4) 

    5)   +(-3 + 5 + 2 + 1) - (-8 – 4 – 9 - 5)

6) +(-4 + 7 + 2) + 9 - (-3 + 4 - 3)

7)  -(–5 + 6 – 3 + 6) + 3 - (+5 – 2 + 1) 
    8)  +(-8 – 3 - 9) + 4 + (-2 + 9)


9)  –(-5 - 3) - (+4 + 7 + 2 + 3)

10)   –2 - 4 + (-8 + 4 – 6 + 7)

   11)  –3 + (-5 + 4) - (-8 + 3 + 9)

12)  4 - (-7 + 4 - 5) + (-5 + 1)

13)   2 + (-4 + 5) - (+6 + 6) + 7 

   14)  –3 - (+4 – 6 – 7 – 5 + 6) – 7 + 5

15)  +(-3 – 5 + 6) - (-4 – 5 - 9) 

16)   +(-3 – 5 + 4) - (+4 + 5 + 6) 

   17)   –(-4 + 5 - 6) - (+7 – 3 + 6) - 5 

18) 7 + 15 - 18 - 3 =
                                                

19) -18 + 32 - 14 =


   20) -21 + 45 - 20 =
                                       21) 23 - 15 - 10 =

22) 9 + 20 + 3 - 24 =
                             23) -16 + 20 - 8 + 2 =

13. Calculas las siguientes multiplicaciones:

1)  -4 · -4=

2) - 14 · -4=

3) -4 · -12=

4) -10 · -4=


5)  4 · -41=
                                   6) -12 · -4=

7) 4 · -12=

8) - 10 · -40=

9) -5 · 9 =

             10) -2 · 8 =

11) -3 · 4 =

12) -4 · 10 =

13) -5 · 7 =

14) -9 · 4 =


15) -10· 6 =
                                 16) -8 · 1 =

17) -5 · 4 =

18) -7 · 3 =

19) -5 · -6 =

              20) -3 · -4 =

21) -2 · -7 =

22) -6 · -3 =

23) 8 · -11 =

24) 4 · -9 =


25) 2 · -8 =
                                 26) 7 · -1 =

27) 8 · -4 =

28) 10 · -5 =

29) 12 · -7 =

             30) 13 · -6 =

14. Calcula los siguientes ejercicios combinados :

1) 6 · (2 - 3) =


2) -7 · (3 - 6) =


3) 9 · (8 - 1) =


4) -8 · (8 - 1) =

5) 4 · (-3 - 5) =
                          6) (-5 - 6)·(8 - 4) =

7) (-8 + 3)·(5 - 9) =
             8) (4 · -3)·(10 - 15) =

9) (-3 + 9)·(-32:-8) =
            10) (-9 + 6)·(-2 - 5) =



15. Completa la siguiente tabla:

	7 · 3 =
	-8 · 5 =
	-3,1 · 2 =
	- 4· 1,5 =
	20 : 5 =
	-2,4 : 8=
	-30 : 3 =

	7 · 2 =
	-8 · 4 =
	-3,1 · 1 =
	- 4· 1 =
	20 : 4 =
	-2,4 : 6=
	-30 : 2 =

	7 · 1 =
	-8 · 3 =
	-3,1 · 0 =
	-4 · 0,5 =
	20 : 3 =
	-2,4 : 4=
	-30 : 1 =

	7 · 0 =
	-8 · 2 =
	-3,1 · -1 =
	-4 · 0 =
	20 : 2 =
	-2,4 : 2=
	-30 : -1 =

	7 · -1 =
	-8 · 1 =
	-3,1 · -2=
	-4 · -0,5 =
	20 : 1 =
	-2,4 : -2=
	-30 : -2 =

	7 · -2 =
	-8 · 0 =
	-3,1 · -3=
	-4 · -1 =
	20 : -1 =
	-2,4 : -4=
	-30 : -3 =

	7 · -3 =
	-8 · -1 =
	-3,1 · -4=
	-4 · -1,5 =
	20 : -2 =
	-2,4 : -6=
	-30 : -4 =

	7 · -4 =
	-8 · -2 =
	-3,1 · -5=
	-4 · -2 =
	20 : -3 =
	-2,4 : -8=
	-30 : -5 =


16. Realiza las siguientes divisiones de números enteros:

1) –824 : 14

2) 14 : –10

3) –5.600 : –100
4) 7.245 : 26

5) –456 : 10

6) 4.000 : –1.000
7) –12.345 : –987
8) 1.234 : 14

9) –875.993 : 4.356
10) 567 : –11

11) –228 : –12

12) 437 : 23

13) –585 : 45

14) 990 : –55

15) –12.356 : –18

16) 21.762 : 26

17) –17.250 : 32
18) 79.943 : –79
19) 86.324 : –81
20) –28.523 : –45

17. Resuelve los siguientes ejercicios combinados:

1) (–9 + –6) : – 3


2) (–18 + 12) : 6

3) (–12 + 8 – 4) : 2



4) (–18 – 15 – 30) : 3


5) (54 – 30) : –


6) (–15 + 9 – 6 + 3) : 3



7) (32 – 16 – 8) : –8


8) (–16 + 12 – 2 + 10) : 2
9) (–6 x 5) : –2



10) (–9 x 4) : –2



11) (5 x –6) : 5


12) ( 5 x –9 x 8) : –3

13) (–7 x 6 x –5) : 6


14) ( 4 x 7 x –25 x –2) : 25
15) (3 x –5 x 8 x 4) : (3 x –8)


16) (7 x –8) : 8



17) (60 x –2) : 10

18) 60 : (–10 x 2)



19) (60 : –5) : (10 : –5)


20) (60 : –2) : 10

21) –60 : (10 : –2)



22) (–60 x –2) : (–10 x –2)

23) (–24 : 3) – 2

24) (–9 : –3) x (–4 : –2)

25) –10 x (6 : –2) x (4 : 2) x –7


26)
46 – {38 – (- 2) + - 9 + (42 – 18 + -15) – (-7)} = 

27)
30 : ((-12 + 9) – (3 •  3 – 12 :  3) + 2) =

28)
45 : {-2 + 12 : (-7 + 3) + 12 – [ (-24) : (  (-3) •  5 + 7) ] + 5} =

29)
(8 •  7 + 5 •  (-8) ) : (-4) =

En grupo se realiza la dinámica de selección de ejercicios probables para el previo, resolviéndolos, el docente indica el día de la actividad en clase
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1- Socialización   En clase se desarrollan buena parte de los ejercicios propuestos en el libro guía y con los compañeros se analiza la guía y se avanza en su solución 
2- Compromisos 
· Desarrollar la guía propuesta en la carpeta,      

3- Profundización
En este periodo los estudiantes deberán desarrollar un taller especial en donde se profundice sobre todos los temas vistos durante el año, este taller cambiará una  de las notas del periodo aumentando una, dos, o tres unidades dependiendo de lo realizado y de la originalidad de este (quiere decir que no se puede copiar a los demás compañeros)
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Para profundizar en el tema se pueden visitar entre muchos otros los siguientes accesos directos:
http://www.vitutor.com
http://matematicasvirtuales.com
4- Evaluación 
- Cognitiva:   Se realizaran 3 Previos escritos,

- Procedimental: Presentar el desarrollo de la guía. Los apuntes de clase y el análisis de la teoría sugerida y la carpeta

      - Actitudinal: Asistencia, presentación y buen comportamiento.
6-   Recursos y bibliografía:

· Hipertextos Santillana 10º.
· Internet y Pagina Web
· Nueva Matemáticas Constructiva 10, Norma. 
HYPATIA DE ALEJANDRÍA

“Defiende tu derecho a pensar, porque incluso pensar de manera errónea es mejor que no pensar.”
Un pulpo a tres metros de profundidad.





Un barco en la superficie del mar.





El ancla del barco a cinco metros de profundidad.





Un globo aerostático a 6 metros de altura.





Una estrella de mar en una roca a cuatro metros de profundidad.





Un pez espada a un metro de profundidad.








